Технологическая карта урока геометрии в 8 классе «Серединный перпендикуляр»
Предмет: геометрия
Учитель: Прибылова Галина Владимировна
Тема: «Серединный перпендикуляр»
Тип урока: изучение и первичное закрепление новых знаний.
Участники: обучающиеся 8 класса
Цели:
Развивающие: Создать условия, в которых учащиеся могли бы самостоятельно планировать, анализировать, сравнивать, обобщать, делать выводы, развивать логические умения и внимание.
Воспитательные: развивать познавательный интерес через взаимоконтроль, взаимопроверку; способствовать развитию интеллектуальных усилий для успешного обучения.
Образовательные:

1) ввести понятие серединного перпендикуляра;

2) доказать теорему о серединном перпендикуляре; 

3) способствовать формированию навыков решения задач.

4) способствовать развитию математической речи, оперативной памяти, произвольного внимания, наглядно-действенного мышления.
Планируемый результат обучения, в том числе и формирование УУД:
 Предметные:
Знать определение серединного перпендикуляра.

Уметь строить серединный перпендикуляр к отрезку и серединные перпендикуляры к сторонам треугольника( остроугольного, прямоугольного и тупоугольного).
Личностные: уметь проводить самооценку собственной деятельности, мотивация учебной деятельности
Метапредметные: работа над понятием информация-знание.
Познавательные УУД: уметь систематизировать материал, полученный на предыдущих уроках, ориентироваться в учебнике, находить нужную информацию, работать с разными по уровню заданиями, уметь составлять алгоритмы деятельности при решении проблемы.
Коммуникативные УУД: уметь определять цель учебной деятельности, слушать собеседника, формулировать собственное мнение и позицию. Уметь с точностью и достаточной полнотой выражать свои мысли.
Регулятивные УУД: уметь оценивать результаты деятельности (своей – чужой), анализировать собственную работу, планировать свое действие в соответствии с поставленной задачей, определять цель учебной деятельности (этапа) в сотрудничестве с учителем.
Основные понятия: серединный перпендикуляр; замечательная точка треугольника
Межпредметные связи: математика
Ресурсы: Геометрия 8 класс: учебник для общеобразоват. учреждений/ Л. В. Атанасян и др. М.: Просвещение, 2012– 223с.
Презентация, раздаточный материал, таблицы.
Организация пространства: Фронтальная работа, индивидуальная работа, работа в парах.
	Этапы урока
	Задачи этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	1. Организационный момент
	Создать благоприятный психологический настрой на работу
	Приветствие.
Проверка подготовленности к учебному занятию, организация внимания детей.
	Включаются в деловой ритм урока.
	Личностные: самоопределение.

Регулятивные: целеполагание.

Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

	2. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии.
	Актуализация опорных знаний и способов действий.
	1)Чем мы занимались на прошлом уроке?

2)Каким свойством обладает любая точка биссектрисы угла треугольника?

3)Сколько биссектрис можно провести в треугольнике?

4)Что вы заметили, когда провели три биссектрисы в треугольнике?

5)Что называют серединой отрезка?

6)Какая прямая перпендикулярна к данной прямой?
	1)Ученики отвечают на поставленные вопросы.

2). Устно решают задачи по готовым чертежам

3) Отвечают, используя таблицу.

5). Проговаривают определение середины отрезка.

6) Демонстрируют наглядно свой ответ.
	Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

Познавательные: логические, анализ объектов с целью составления алгоритма решения задачи

	3. Целеполагание и мотивация
	Обеспечение мотивации учения детьми, принятие ими целей урока.
	3.Работа в парах.

а) Через середину О отрезка АВ провести прямую а, перпендикулярную к нему.

б) Выбрать точку М, лежащую на прямой а.

в) Сравнить длины отрезков АМ и ВМ.

г) Сформулировать гипотезу.
Какая цель нашего урока?


	а) Через середину О отрезка АВ проводят прямую а, перпендикулярную к нему.

б) Выбирают точку М, лежащую на прямой а.

в) Сравнивают длины отрезков АМ и ВМ.

г) Формулируют гипотезу
Цель урока: мы будем изучать свойства серединного перпендикуляра.
	Регулятивные: целеполагание.

Коммуникативные: постановка вопросов.

Познавательные: самостоятельное выделение-формулирование познавательной цели; логические - формулирование проблемы.

	4.Открытие новых знаний и способов усвоения
	Обеспечение восприятия, осмысления и первичного запоминания детьми изученной темы.
	Итак, тема нашего урока созвучна цели урока.

- Сформулируйте тему урока.

- Записываем в тетради тему урока.

Докажем теорему, выражающую свойство серединного перпендикуляра к отрезку. (слайд №6)
	Тема урока. «Серединный перпендикуляр» (слайд №4)
	Коммуникативные: постановка вопросов, инициативное сотрудничество.

Познавательные: самостоятельное выделение-формулирование познавательной цели; логические- формулирование проблемы, решение проблемы, построение логической цепи рассуждений; доказательство.

Регулятивные: планирование, прогнозирование.

	5. Первичное закрепление посредством проговаривания в громкой речи
	Обеспечение восприятия, осмысления и первичного запоминания детьми основных понятий изученной темы.
	Решить задачу №679(а).
	Решают самостоятельно задачу.
	Познавательные: умение применять теоретические знания при решении задач.

	6.Организация первичного контроля

Переход на новый этап.
	Выявление качества и уровня усвоения знаний и способов действий, а также выявление недостатков в знаниях и способах действий, установление причин выявленных недостатков.

Работа в парах.
	-У кого такой получился ответ?

- Другой?

- Какое свойство применяли при решении задачи?

В остроугольном, прямоугольном и тупоугольном треугольниках повести к сторонам серединные перпендикуляры. Сформулируйте гипотезу.

Докажите ее.
	Проверяют ее правильность по заготовленному образцу (слайд №9).

Ученики отвечают.

«Серединные перпендикуляры треугольника пересекаются в одной точке»(слайд №9)
	Регулятивные: контроль, оценка, коррекция.

Познавательные: умение структурировать знания, выбор наиболее эффективных способов решения задач, рефлексия способов и условий действия.

Коммуникативные: управление поведением партнера, контроль, коррекция, оценка действий партнера, навыки публичного выступления.



	7. Информация о домашней работе
	
	П.72(часть II), вопросы 17-19,

№№ 679(б), 680(б).
	
	

	8. Рефлексия
	Инициировать рефлексию детей по поводу психоэмоционального состояния, мотивации их собственной деятельности и взаимодействия с учителем и другими детьми в классе.
	- Чем мы сегодня занимались на уроке?

- Кто сегодня получил знания (какие?), а кто умения (какие?)? Докажите.

Оцените: свою работу на уроке с помощью фраз:

- Сегодня на уроке я научился ….

- Я пока еще не умею ….
	Учились применять теоретические знания при решении задач.

Формулируют тему, цель и основные этапы урока.
	Регулятивные: оценка-осознание уровня и качества усвоения;

Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли;

Познавательные: рефлексия.


	Этапы урока
	Содержание учебного материала. 

Деятельность 

учителя 
	Деятельность 
обучающихся
	Формирование УУД

	Организационный момент 
	Приветствие, проверка готовности к уроку (рабочих тетрадей, учебников, письменных принадлежностей). (слайд 1)
	Настраиваются на урок , проверяют готовность своего рабочего места 
	

	Актуализация субъектного опыта учащихся.
Постановка проблемы
	Задает вопросы по ранее изученному материалу. (слайд 2)

· Дайте определение прямоугольного треугольника? 

· Как называются стороны прямоугольного треугольника? 

· Формула площади прямоугольного треугольника? 

· Формула площади квадрата? 

Организует самостоятельную работу учащихся в парах, в ходе которой учащиеся вспоминают свойства прямоугольного треугольника

Организует проверку

Создание проблемной ситуации. Предлагает решить задачу. (слайд 3)
Итак, в чём дело? Что-то не получается? В каком месте возникло затруднение?
- Почему возникло затруднение. Да, верно, мы не можем найти гипотенузу.
Организует выявление места затруднения.

Организует фиксирование во внешней речи причины затруднения. 

Диалог, направленный на формулирование проблемы. 
Смотрите, той информацией, которой мы обладаем недостаточно, чтобы решить задачу

- Значит перед нами встаёт цель. Какая?
Проблема: как найти неизвестную сторону в прямоугольном треугольнике, если известны две другие стороны. (записать в тетрадь) (слайд 4)
	Отвечают на вопросы учителя.

Работают в парах по карточкам 

Отвечают на вопросы учителя

Работают в парах

Выявляют место затруднения.
Проговаривают причину.

-ответы учащихся: научиться находить стороны прямоугольного треугольника
Записывают проблему в тетрадь
	Уметь оформлять свои мысли в устной форме (Коммуникативные УУД).

Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя (Познавательные УУД).
Умение слушать и понимать речь других, работать в парах

(Коммуникативные УУД).
Уметь проговаривать последовательность действий на уроке; (Регулятивные УУД). Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя (Регулятивные УУД).
постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера; (познавательные УУД)


	Изучение новых знаний и способов деятельности
	Я предлагаю вам следующую практическую работу: у вас на листах изображены треугольники и дана таблица, измерив стороны прямоугольного треугольника, занесите данные в таблицу, помня, что a и b– катеты, а с – гипотенуза, а также, заполните остальные столбцы таблицы . (слайд 5)

Можно ли увидеть закономерность между длинами катетов и гипотенузы?

Зависимость, которую мы с вами установили, в геометрии называют теоремой Пифагора. Сообщает обучающимся тему и цели урока, а также формы организации последующей деятельности. (слайд 6)

Гипотеза: если я буду знать теорему Пифагора, то смогу найти неизвестную сторону в прямоугольном треугольнике

Без преувеличения можно сказать, что это самая известная теорема геометрии, ибо о ней знает подавляющее большинство населения планеты, 

Теорема Пифагора выражает зависимость между гипотенузой и катетами прямоугольного треугольника

- Найдите и прочитайте в учебнике формулировку теоремы Пифагора. 

А теперь давайте попытаемся доказать этот факт. 

- Достроим треугольник до квадрата…

- Как можно выразить площадь этого квадрата? Найдите 2 способа…

Доказательство… (слайд 7)

- Исторический материал 


	Выполняют задание 

(сверяют с ответами на слайде)

Ответы учащихся 

Обучающиеся в тетрадях записывают число и тему урока. 

Выдвигают гипотезу и  записывают её  в тетрадь

Работа с учебником

Предлагают варианты доказательства

Записывают доказательство в тетрадь

Работа с учебником
	планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками — определение цели, функций участников, способов взаимодействия;

постановка вопросов — инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;
разрешение конфликтов — выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация;
управление поведением партнера - контроль, коррекция, оценка его действий;
умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации;
 ( коммуникативные УУД)


	Первичная проверка 
	Давайте закрепим полученную информацию на практике, дорешаем задачу, предложенную в начале урока (слайд 8)

Решение задач.
№1. Найдите гипотенузу прямоугольного треугольника по данным катетам: 
a= 6 см
b=8 см (слайд 9)
№2. В прямоугольном треугольнике известен катет a=9 см и гипотенуза c=41 см, найдите второй катет (слайд 10)

Давайте попробуем сформулировать алгоритм использования теоремы Пифагора.

· Рассмотреть прямоугольный треугольник; 

· Выяснить, что нужно найти, и что нам для этого дано; 

· Применить нужную формулу. (слайд 11)
Проверочная работа на первичное закрепление. 
(Соотнести чертёж с соответствующей формулой) (слайд 12)


	Работают в парах, записывают решение в тетрадь

Ответы учащихся  (устная работа)

Индивидуальная работа учащихся


	поиск и выделение необходимой информации, в том числе решение рабочих задач с использованием общедоступных  инструментов ИКТ и источников информации;

структурирование знаний;

осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме;

выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;

рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;

((познавательные УУД)

	Информация о домашнем задании
	А домашнее задание, ребята, у нас будет следующее: 

· Выучить формулировку и доказательство теоремы Пифагора (Глава 6 параграф 3, п.54) 
· Найдите ещё одно доказательство теоремы Пифагора (по выбору).
· № 484(б,г), №485

· Довести до ответа задачу древних индусов (текст на карточке) (слайд 13; 14)


	Записывают домашнее задание
	

	Закрепление изученного
	Организует решение упражнений из учебника №483 (б,в); 484 (а,в,г),490 (а)
	Решают упражнения у доски 
	

	Обобщение и систематизация
	Организует тестовую самостоятельную работу по вариантам

Организует обсуждение полученных результатов
	Индивидуальное решение, самопроверка в парах
	

	Подведение итогов учебного занятия
	- Давайте подведём итог нашей работы на уроке.

- Вспомним, какую цель мы с вами ставили? 

- Достигли цели?

- Какая тема урока была?
	Отвечают на вопросы учителя.


	

	 Рефлексия учебной деятельности 


	Организует рефлексию и самооценку учениками собственной учебной деятельности.

Продолжите фразы: 

«Сегодня на уроке я повторил…»

«Сегодня на уроке я узнал…»

«Сегодня на уроке я научился…» (слайд15, 16)


	Отвечают на вопросы учителя.

Делают самооценку
	Уметь оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки. (Регулятивные УУД).
Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности (Личностные УУД).
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Самостоятельная работа
Ф.И.�
Ф.И.�
�
Вариант 1�
Вариант 2�
�
В прямоугольном треугольнике одна из его сторон является проекцией другой стороны.


а) да;                        б) нет;                    в) не знаю.


2. Если к прямой из точки проведены перпендикуляр и наклонная, то наклонная меньше перпендикуляра.


а) да;                   б) нет;                 в) не знаю.





3. Найдите расстояние до окна, к которому приставлена лестница.  


а) 8;              б) 4;          в) не знаю.


4. Определите неизвестный элемент.


                    


а) � EMBED Microsoft Equation 3.0 ���;          б) 7;           в) 5.


5. Найдите AD. 








а) 20;          б) 10;          в) не знаю.


�
1. В прямоугольном треугольнике любой из катетов меньше гипотенузы.


а) да;                   б) нет;               в) не знаю.





2. Из двух наклонных та больше, у которой проекция меньше.


а) да;                б) нет;               в) не знаю.





3.Какой длины должна быть лестница? 


                   


 а) 10;          б) 14;          в) не знаю.





4. Определите неизвестный элемент.


              


  а)14;          б)� EMBED Microsoft Equation 3.0 ���;           в) 4.


5. Найдите AD. 





       


а) 14;          б) 28;          в) не знаю.


�
�
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